

# 农民工

## 周刊



责任编辑：甘哲  
E-mail: grbnmgzk@163.com

### G 打工前沿

## 直播助农 也是一项事业

陈俊宇

短视频博主的“走红”，各有各的“命”。在新疆直播卖蜂蜜的刘元杰，却是为了回应网友质疑闯入了大众视野。

刘元杰今年初时成为新疆尉犁县养蜂协会会长。他直播带货的时间是晚上7点到10点，新疆纬度高，日照时间长，此时还算白天。粉丝就会好奇，为什么直播的背景不仅没有天黑，还天高云淡，山清水秀？

为了回应质疑，刘元杰在直播时就下意识地把手边的东西往河里一丢，想尽办法与背景环境产生互动。接着场景，丢石头、丢塑料桶、丢鞋子……这样搞笑的回应视频脑洞大开的网友进行了二次创作。在网友们的抠图技术下，他现身足球场，又参与各种影视剧的经典桥段。就这样，他“火”了。不到一个月，在某平台的直播间就拥有超过3000多万人次的观看量。

“小红靠捧，大红靠命。”从事短视频行业的人都知道这个不成文的行业规则。2021年，短视频用户规模达8.8亿人。直播时代，量化博主价值的单位是“粉”，粉丝的价值不仅代表其影响力，更代表信任经济的商业价值。

为了吸引关注，就得有所差异化。乡村曾是蓝海领域。比如，因农村怀旧风迅速涨粉火起来的张同学，短短两个月，凭借记录东北农村大龄青年的单身生活，单条视频播放超2亿，50个作品引流近1800万粉丝。

层出不穷的乡村短视频博主，为了分一杯羹，应该都为寻得流量密码焦虑过吧。那所谓“走红”的密码，到底应该是什么呢？看起来，刘元杰走红是“搞笑”视频被二次创作，是一场娱乐狂欢。实际上，他做的助农直播一点都不搞笑，反而辛苦且真诚。刘元杰的经历不是流量答案，但算是一个样本。

出生于江苏的90后刘元杰，早早就辍学打工了，多地辗转。2020年夏天，他到新疆后发现，香梨的品质很好，却没有销路，便想着通过直播带货的方式打开市场。初次试水还算顺利，冷库里近30吨香梨全部售罄。

第二年，他对蜂蜜产生了兴趣。与辛苦养蜂形成对比的是，蜂蜜并不好卖，他就想“直播卖蜂蜜，帮帮蜂农”。为了追逐花期，各地辗转是蜂农们生活的常态，刘元杰也会一路跟着他们。为了证明蜂蜜的品质，他极力还原蜂农们最真实的工作环境。比如在直播过程中，他不带任何防护用品，在蜜蜂的包围下介绍产品。代价是，一场直播下来，他会被蜇十几次。

所幸，直播间的观看人数逐渐上万，蜂蜜的销量也相应上升。更多的蜂蜜走出新疆后，蜂农们看到了希望，对于刘元杰的信任也与日俱增。今年初他被选为尉犁县养蜂协会会长，合作的蜂农达到了30多户。

在直播带货这一潮流中，刘元杰只是一朵小小的浪花，当潮流退去，谁也无法预测他会被搁浅哪一片区域。不过，他倒是想得清楚，“流量就像是一阵风，有风能轻松点，风过去了我还是会坚持走自己的路，我就希望大家暂时忘掉我，我好继续卖蜜。”

所幸，随着《乡村建设行动实施方案》的落地，在推进数字技术与农村生产生活深度融合的政策驱动下，刘元杰等短视频博主会有更大更专业的舞台、更多方位的支持与保障。那时，流量与走红不再靠“命”，通过直播带货帮助乡村致富将成为一项持久的事业。

## 长三角地区劳务派遣合规用工指引发布

### 3个维度22个要点引导用工行为

本报讯(记者黄洪涛)劳务派遣岗位使用范围如何?劳务派遣和劳务外包有哪些主要区别?近日,江苏省人社厅、上海市人社厅、浙江省人社厅、安徽省人社厅联合印发《长三角地区劳务派遣合规用工指引》(以下简称《指引》),提示用工单位和劳务派遣单位在劳务派遣用工过程中应注意的事项和可能出现的法律风险。

《指引》从用工单位、劳务派遣单位、劳动纠纷处理3个维度提出22个规范要点,引导长三角地区统一规范劳务派遣用工行为,用工单位依法依规使用被派遣劳动者,劳务派遣单位依法依规开展劳务派遣经营活动,推进长三角地区劳务派遣市场有序健康发展,维护被派遣劳动者合法权益。

“用工单位应当严格控制劳务派遣用工数量,使用的被派遣劳动者数量不得超过其用工总量的10%”“用工单位应当告知被派遣劳动者的工作要求和劳动报酬;支付加班费、绩效奖金,提供与工作岗位相关的福利待遇,不得歧视被派遣劳动者”……《指引》明确,用工单位应从劳务派遣岗位使用范围、劳务派遣用工比例、劳务派遣协议的签订、对被派遣劳动者应当履行的义务等方面进行规范,依法依规使用被派遣劳动者;劳务派遣单位应从申请经营劳务派遣业务的行政许可、劳动合同的必备条款、对被派遣劳动者应当履行的义务等方面进行规范,依法依规开展劳务派遣经营活动。

针对劳动纠纷处理,《指引》从劳动争议案件仲裁处理程序、劳动保障监察处理程序等方面作了重点提示。《指引》还以附件形式提供了劳务派遣劳动合同(参考文本)。

一边带娃,一边工作,一边备战考研

## 35岁女保安一战成功圆梦研究生

本报记者 刘友婷

再次途经校园荔枝林,王大坤驻足仰望,只见一串串红艳的果实,点缀绿叶之间。树底下,长椅上,她仿佛又看到34岁的自己,正捧着英语书背单词。在数学错题本上一次次推算正确答案……

王大坤是广东深圳职业技术学院保卫处校卫队一名工作人员,也是3岁孩子的妈妈。今年,她在职考研一战成功,考上哈尔滨工业大学公共管理硕士研究生。

“不管在什么岗位,只要有梦想,就可以去追!”阳光洒落在她那身蓝色安保制服上,是那么地耀眼,正如她脸上自信的笑容。

### 一步步走向喜欢的行业

在王大坤看来,只要是梦想还在,努力就能达到,不在乎中间绕了多少弯。

从事教育行业,是王大坤一直以来的追求。自大学开始,她就做过家教、教育培训机构员工等与教育相关的兼职。

2012年大学毕业后,王大坤在老家湖北随州创业一年,但没有成功。随后,她进入一家央企,从文员干起,当了部门办公室主任。尝试过后发现,这并不是自己喜欢的工作,就辞职去当了一年中学老师。

因家庭原因,2015年10月,王大坤辞

掉教师一职,来到深圳。再次找工作时,她依然选择回到校园——成为深圳职业技术学院保卫处校卫队的一员。

作为校卫队培训部的一名文职安保人员,王大坤主要负责制定培训计划、活动策划、公文写作、宣传、工会活动等。

虽然这些年从事安保工作,但“教育梦”始终在她心里,为此,她从未放弃提升自己。在工作期间,她拿下了人力资源管理师二级证书和高中语文教师资格证,一步步地向喜欢的行业靠近。

2021年3月,王大坤开始了紧张的备考之路。“考研的想法,一直都有。直到去年,宝宝长大了点,能稍微放手了,可以挤出时间复习,我才付诸实践。”

工作、带娃的同时,还要备考,王大坤直言:“确实不容易,只能利用碎片化时间、早起晚睡复习。”

“上班时间正常工作,下班了就搞学习。”每天早晨6点,王大坤就起床背单词,送孩子上幼儿园后,7点40分到办公室,继续学习到8点半。“中午12点下班,赶紧吃个饭,还能挤出1个多小时看书、做题。”

王大坤告诉《工人日报》记者,下午5点下班后,备考前半年她基本6点多才回家,而去年国庆后,更是在办公室学习到晚上11点多。“周末主要用来搞学习,早上送娃去上早教后,我就回学校办公室看书了。”

### 处理工作突发情况增加备考难度

对王大坤来说,备考科目中,数学、逻辑

难度最大。

“太久没碰,知识点都忘了。”王大坤说,题量太多,运算太难,时间根本不够用。为此,她还专门报了辅导班。

为熟悉知识点,近10年的真题,王大坤反复做了3次。做完后,她还将错题汇集在一起,打印出来,形成错题集,一一弄懂后,再重新做两次。

王大坤的工作经常有很多突发情况需要紧急处理,常常打乱她的学习计划,也增加了备考难度。

在王大坤看来,校卫队要维护校园安全,涉及的工作方方面面,工地施工工人、食堂职工、物业人员等人员的分类管理、校园交通治理、教职工快递如何收取等。

“受疫情影响,校卫队工作量也增加了,有时候要支援门岗,有时周末也要加班。”王大坤以学校作为考点为例,过去门岗工作只需要检查学生准考证即可,如今还要测体温、查看健康码、核酸检测记录、行程卡等。此外,还要做好考区与校园其他区域的分离,制定计划、人员分配、考场布置等,保证校园正常秩序不受影响。

即使工作再忙,王大坤也没有动摇过考研梦。决定考研,王大坤就给自己定了目标——一次就考过。

“下定决心要考上,只能靠努力。”谈及一战成功的“秘诀”,王大坤笑着说道,9个月的备考,基本都处于“战斗”状态。

“近5500个考试大纲的英语单词,别人背一遍,我背了5次。”这次考试,王大坤英语提前半小时交卷,考了82分。总分300分,她

考了213分,被哈尔滨工业大学公共管理专业录取。

### 安保工作不仅是“守门的”

“要做,就要全力以赴,不要抱着试一试的心态。”王大坤分享了一个工作中的小故事。2017年,她负责代表校卫队女子中队参评“深圳市巾帼文明岗”。尽管下午4点多才接到准备材料的任务,时间非常赶,但王大坤还是不愿意“将就”,熬夜到凌晨2点多才将资料准备齐全。在她和女队员们的共同努力下,学校保卫处校卫队女子中队成功荣获“深圳市巾帼文明岗”。

在王大坤看来,安保工作远远不仅是一个“守门的”。“我们服务对象主要是师生,让他们平平安安度过4年校园生活,学到更多知识去服务社会。”她认为,青年是社会未来的中坚力量,他们的安全不仅关系到千万家庭的幸福,更是关系到社会的发展。

“只要有梦想,什么时候都不晚。”王大坤从来不相信35岁会是她职业生涯难以逾越的鸿沟。她计划在读研二时选择公共管理专业的细分领域教育管理。而拿下硕士研究生学历后,她将继续朝着“教育梦”走去。

记者了解到,王大坤所在的女子中队队员刚到深职院时以高中学历为主,目前已经有3人取得大专学历,5人在读大专,3人在读本科。

公安民警和辅警资助三年

## 打工子弟手捧清华大学录取通知书报喜

本报记者 李国

本报通讯员 陈代琳

8月17日,打工子弟吴劲林来到清华大学报到。此前,他拿着清华大学录取通知书跑进派出所报喜的消息在网上刷屏。“一时间不知先夸哪一个,都是好样的!”不少网友这样感叹。

今年毕业于万州二中的吴劲林,以高考676分的优异成绩被清华大学数学及应用专业录取。收到录取通知书的第二天,他就一路跑进重庆万州区红光派出所报喜,并送上了一面“心系群众办实事,扶贫帮困暖人心”的锦旗。接待大厅的民警辅警们都为这个全所资助了三年的少年取得如此好的成绩感到莫大的欣慰。

### 一次偶然走访 派出所开启长期帮扶机制

“陈叔叔、潘叔叔,我考上清华大学了!”重庆万州区公安局红光派出所内一阵欢声笑语。接待大厅的民警辅警们纷纷被这个喜讯吸引过来,有的摸着小吴的头竖起大拇指夸他真棒,有的拉着小吴合影留念,有的反复摸着清华大学录取通知书说是要沾沾喜气。

“孩子,属于你的人生精彩大幕刚刚拉开,一定努力学习报效国家,以后不管在生活中或学习上遇到啥困难,都记得找我们,这里是你永远的家!”红光派出所的民警辅警们给吴劲林送上鲜花和助学金后,仍不忘连声叮嘱道。

说起吴劲林与派出所的这段缘分,还要从两年前社区民警潘锡军的一次偶然走访说起。

潘锡军告诉记者,2019年9月的一天,他在入户走访中听说,居住在孙家书房下街的李婆婆有个读高一的孙子吴劲林,品

本报记者 赵黎浩

本报通讯员 董文静

“也许别人背后能靠的更多,但是我有我这个妈妈就够了。”收到中山大学的录取通知书后,杨仙雨忍不住对母亲表白,母亲喜极而泣。

杨仙雨的家在云南省镇康县忙乡乌木村委会大山一组,这是一个山陡坡高的冷凉小山村,村民们的经济收入以种植茶叶和务工为主。

在杨仙雨3岁多时,家里横遭变故,父亲去世,母亲苏小三带着她和6岁多的姐姐杨仙水,与爷爷奶奶生活在一起。为了维持家里的生计,供姐妹俩上学,苏小三不得不常年外出打工,近两年来,由于公公婆婆身体大不如前,苏小三又辗转回到家里,做完家里的农活再就近务工。

“家里难熬的时候就想想她们两姐妹,不开心的事情都能忘记,就有劲了,要是



吴劲林(右)给派出所的民警展示他的清华大学的录取通知书。

受访者供图

学兼优,曾是全区中考“状元”,但一家人生活却很困难。

细心的潘锡军立即做了进一步了解发现,这家共四口人:奶奶、儿子儿媳和孙子。奶奶在家门口摆个烟摊,儿媳常年有病,每月需数百元药费,全家人的生活来源仅靠儿子在重庆打点零工,而为了节省路费,他一年到头舍不得回次家,其家庭拮据情况可想而知。

潘锡军迅速将这一情况向所里汇报,所领导随即研究决定:全力予以资助,同时号召全所民警辅警为这家人捐款。不日,这笔资助金便交到吴劲林所在学校,解决其在校所有费用。

“自首次资助后,所里也建起长期资助机制,保证对以后每学期所有费用予以资助,为这个家解除孩子读书的后顾之忧。”红光派出所副所长陈烁说。

继姐姐考上大学后,今年妹妹被中山大学录取

## 打工妈妈讲“土道理”将学霸姐妹送出大山

没有她们也熬不下去。”15年来,姐妹俩一直是苏小三的精神支柱。

让苏小三骄傲的是,姐妹俩是一对学霸。姐姐杨仙水是云南师范大学地理科学专业大二的学生。今年,妹妹杨仙雨以618分的好成绩考取了中山大学,并如愿进入她喜欢的生物医学工程专业。

“两个女儿都很争气,所以再苦再累也觉得值得,我为她们感到骄傲。”苏小三觉得,因为自己没有什么文化,所以尝尽了苦头。“我大字不识一个,去打工时,人家叫我看材料也看不懂,只能做粗活重活,我就想着一定要把姐

妹俩送进大学校门。”

苏小三告诉记者,姐妹俩上高中时学费没怎么操心过,奖学金都用不完,妹妹高中毕业还带回家1万多元奖学金。“姐姐高中时候的奖学金都照顾妹妹了,妹妹的衣服、鞋子几乎都是姐姐给买的。”苏小三说,姐姐做了好榜样,无微不至照顾着妹妹,让自己倍感欣慰。

高中生活紧张压抑,学习上遇到困难时,姐妹俩常常向母亲倾诉。“有时候感觉吃力、感觉累并不代表你学的学不进去,就像妈妈种地一样也会累,也会觉得吃力,但实际种下来到年底还是会有好收成的。”母亲这样“土

里土气”的安慰倒让姐妹俩觉得很受用。

姐姐杨仙水高考前夕,因为压力过大失眠,母亲就连几天陪着杨仙水睡,并安慰道,“急不得,就像妈妈使锄头一样,使得太急手很快会长出水泡,疼得受不了,所以不能急,慢慢来。”姐妹俩在母亲这样俗中有智的“土道理”的勉励中过关斩将。

谈起母亲,姐妹俩也是又爱又敬。“我妈平时说话做事总是温温柔柔的,可骨子里都是韧劲,所以我觉得性格受她影响很大。”杨仙水说。妹妹杨仙雨也觉得,母亲给了她源源不断探求新知识的动力。